

本報記者電話連線

北京一民工染新冠 揭尋子兩年通宵打工 成「流調中最辛苦的中國人」



岳先生過去兩年輾轉多地尋子，為生活通宵打工。 網上圖片

岳先生在京居住的小區處於封閉管理狀態。 網上圖片



「我不辛苦 感激關注 堅信團聚」

神州熱點

香港文匯報訊（記者 任芳頡 北京報導）北京朝陽區19日公布了一例新增核酸檢測陽性者的活動軌跡，瞬間燃爆整個網絡。流行病學調查顯示，這名感染者18天輾轉28個地方，工作至凌晨，被網友稱為「流調中最辛苦的中國人」。

接起香港文匯報記者電話時，岳先生的嗓子還有些沙啞。他表示，目前在北京地壇醫院隔離治療，每天測量體溫，進行多次核酸檢測，「現在核檢已經呈陰性了，今天燒也退了，體溫36度多點，只是還有點咳嗽。」

輾轉多地尋子 遇過很多好心人

1978年生的岳先生原本在山東威海捕魚船做船員，2020年8月12日，他的大兒子走失，因兒子曾在北京做過幫廚，便到北京尋找。他告訴香港文匯報記者，兒子2017年至2018年曾在北京做過兩年幫廚，後來回到河南老家。2020年疫情平穩後去威海打工，在距離家50公里的一個食品廠工作。走失後，岳先生立即向當地公安機關報案，希望通過定位手機、調監控找人均被拒，事情過了三個月才立案。

此後，他輾轉於山東、河南、河北、天津等多地尋子。每到一地，在尋找兒子的同時，他都會打零工維持生活。「我印了200多張尋人啟事，每到一地就會張貼。」他講述道：「其間我遇到過很多好心人，拿著尋人啟事的單子安慰我說，『一定會找到的不要灰心』。」

為了方便找兒子，岳先生特意買了一輛三輪摩托車，有時吃住都在車上，2021年春節都是在車上過的。「有時候在銀行的ATM機睡，這樣可以省下70塊住宿的錢。各地的救助站我都去過。在山東泰安救助站，站長給過我一箱方便麵和一箱礦泉水。」

他去過公安局，問過小餐館，找過救助站，也看過停屍房。兩年來，岳先生報過案，也不停地在各地遞交過上訪材料。「不是為了舉報什麼，就是希望多獲得一些信息，能盡快找到兒子。」

住百呎租房 日薪一兩百元

在多個城市尋找無果後，2020年11月份，岳先生來到北京。「我是一名船員，能出海的時候就出海，不能出海的時候就來北京邊打工邊找兒子。中途就回過老家一次，前陣子媽媽摔傷了回去伺候了半個多月，其餘都在掙錢找孩子。」在北京，他住在石各莊南門一間100呎左右的小房間裏，每月700元房租。做的都是建築搬運等體力勞動，晚上幹活，白天上午睡覺，中午再出去找活做，每天可賺一兩百元。

18天28處打散工 謝絕捐款

根據官方公布的流調，岳先生18天輾轉28個地方，工作至凌晨，被網友稱為「流調中最辛苦的中國人」。

自從他的行蹤軌跡公布以來，許多愛心人士嘗試與他取得聯繫，想要資助他，但他說：「我不覺得辛苦，打工和找兒子就是我的生活。我不需要錢，我自己有手有腳能掙錢，昨天醫院給我充了150元話費，又要再給我500元，另外還有一位醫生要給我2,000元，我都拒絕了。我現在吃住和用的藥都是國家給安排的，醫護人員和疾控中心的工作人員都很關心我，我什麼都不需要，只是想找到兒子。」

香港文匯報記者問及尋子過程中有沒有灰心過時，岳先生語氣堅定：「現在是和諧社會，我相信我兒子一定是安全的，他只是不小心走失了。我很感謝媒體和公眾們的關注，相信我們家人一定可以跟孩子相見。」他說：「等隔離結束了，我就回家騎上我的摩托車繼續去找兒子。」



岳先生的尋子啟事。 網上圖片

網民祝福「早日康復 早日團聚」

Lemongras：年底了，希望大哥早日康復，一家人團圓。

飛揚南石：不需要任何人捐錢，這就是中國普通勞動者的骨氣，也是中國的脊梁。

我要開開心的笑：含辛茹苦養家，堂堂正正做人，您是兒子的好榜樣！

滴渡：塞翁失馬，焉知非福，希望早日找到孩子。

A\_Kimmy：這就是普通老百姓的日子，希望可以盡早找到兒子，這位爸爸也能早日康復。

整理：香港文匯報記者 任芳頡

記者手記

莫讓輿情逼着走 相關機構早作為

「近兩年來，找孩子花去好幾萬。」作為家裏「一個人養六口人」的頂樑柱，岳先生需要更努力地賺錢去撫養正在上小學六年級的小兒子，贍養癱瘓的父親與摔斷手的母親。多次反映情況無果，面對香港文匯報記者的感慨，岳先生反而回過頭來安慰：「各地的信訪部門接待我時都很熱情，很細心地詢問事情經過並記錄，跟我說有情況會第一時間跟我聯繫。我相信他們已經盡力了，每天走失的兒童那麼多，他們也很忙的。」

面對愛心人士的捐贈時，他說要靠自己的雙手掙錢。成年人的世界沒有容易二字，在與他的對話中，香港文匯報記者看到了生活的多面性，有生活帶來的苦難，但也呈現出人在面對苦難時的態度——不卑不亢，充滿力量，心懷感恩。

輿論關注似乎成了解決一些陳年難題的最有效途徑。誠如岳先生所言自己是幸運的，「每天走失的兒童那麼多」，那些孩子的父母，可能依然在痛苦中掙扎。不知若沒有輿論的監督，有多少相關部門沒有積極作為？

近期被曝光的「山東濟南違建別墅」事件，亦是在輿論重壓下才得以艱難推進的典型個案。2017年中央環保督察組巡迴濟南時便頒布了「拆違令」。4年多過去，數千棟違建別墅依舊巍然不動，甚至還有不少新別墅正在招標售賣。直至1月13日官方媒體刊發調查文章，被輿論廣泛關注後相關部門才急忙回應。

淪至需要輿情倒逼才「引起重視」，這樣的被動作為，不僅是一種瀆職，也是另一種腐敗。「在其位，謀其政」，應當是對公職人員的最基本要求。

◆香港文匯報記者 任芳頡

公安部回覆本報：將介入並跟進尋子

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報導）「流調中最辛苦的中國人」岳先生尋子一事備受社會關注，香港文匯報記者20日就此事致電公安部，公安部方面回覆，正在核查，將介入並跟進岳某尋子。香港文匯報記者了解到，至20日下午，公安部已聯合央視大型專視欄目《等着我》發起媒體公益行動「尋找岳躍全」，呼籲民眾廣泛提供線索。

此外，對於岳先生提到，在兒子失蹤之後，曾到失蹤地山東省威海市公安局報案的情況，山東省及威海市相關部門20日在接受內地媒體質詢時表示，目前威海市公安局正對此事開展核實處置，核實處置結果將通過官方發布。山東省公安廳高度關注此事，正督促威海市局加快核實。

中國馳援湯加 救災物資率先交付



19日，中國駐湯加大使曹小林在使館舉行交接儀式，向湯加副首相兼國家應急委員會主席泰伊交付首批援湯應急物資。視頻截圖

香港文匯報訊 據中新社報道，湯加火山15日大規模爆發，引發海嘯、火山灰等災害，是湯加歷史上最嚴重的自然災害。中國國家主席習近平、國務院總理李克強已於19日分別向湯加國王圖普六世、湯加副首相瓦萊尼致慰問電。中國政府正緊急馳援，積極向湯加提供緊急人道主義援助。

更多用品設備陸續運抵

據了解，湯加多地受災，電力、通訊、航路一度中斷，不少房屋、設施、農作物被毀，水源被污染，物資極度緊缺。中國紅十字會已向湯方提供10萬美元緊急人道主義現匯援助。中國政府將應湯方請求援助一批飲用水、食品、個人防護用品、救災設備等應急物資，待機場恢復運轉、飛行條件允許後將盡快運抵。

此外，設在廣東的中國—太平洋島國應急物資儲備庫已緊急啟動物資調撥，包括瓶裝水、肉類罐頭、醫療衛生包、發電機、高壓水泵、帳篷等，已做好盡快發運的準備。中國政府通過駐湯加使館緊急籌措了一批價值28萬元人民幣的飲用水、食品等應急物資並於19日捐贈湯加政府。中國外交部發言人表示，將根據災情和湯方需要，繼續向湯加提供現匯和物資援助，並盡最大努力克服火山灰等不利氣象條件影響，盡早運抵。

湯加國王圖普六世表示，在湯加國家危難之際，習近平主席向我發來慰問電，中國政府第一時間伸出援手，湯政府和人民被中方義舉深深感動，對此深表感謝。

湯加副首相泰伊出席交付儀式時表示，衷心感謝中國政府迅速向湯加伸出援手，這是災害發生後湯政府收到的首批應急救援物資，承載着湯中兩國之間的特殊友好情誼，當地民眾紛紛向中國使館致謝，動情地表示中國才是湯加的真正朋友。截至目前，在湯中國公民、企業均平安，暫未接到人員傷亡的報告。湯加政府全力救災，電力、通訊、航路正逐步恢復。中國駐湯加使館正常運轉，將繼續為有需要的中國公民提供領事保護服務。

湯加副首相：中國才是真朋友

湯加副首相泰伊出席交付儀式時表示，衷心感謝中國政府迅速向湯加伸出援手，這是災害發生後湯政府收到的首批應急救援物資，承載着湯中兩國之間的特殊友好情誼，當地民眾紛紛向中國使館致謝，動情地表示中國才是湯加的真正朋友。截至目前，在湯中國公民、企業均平安，暫未接到人員傷亡的報告。湯加政府全力救災，電力、通訊、航路正逐步恢復。中國駐湯加使館正常運轉，將繼續為有需要的中國公民提供領事保護服務。